
豊明市教育委員会  会議録
「定例会  平成２５年３月」

平成２５年３月１５日（金）午前９時３０分豊明市教育委員会３月定例会は、豊明市役所東館３

階教育委員会室に招集された。

１　応召委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長  　：　山　下　徳　治　　  委員長職務代理者　 　：　堀　井　典　子 
　委　　　　　　　員  　：　青　山　佳　代　 　 委　　　　　　員　   ：　兼　子　幸　夫

　教 　 　育　　　長　　：　市　野　光　信

２　不応召委員は、次のとおりである。

　な　し

３　出席委員は、次のとおりである。

　委　　　員　　　長　　：　山　下　徳　治　　   委員長職務代理者　  ：　堀　井　典　子

　委　　　　　　　員 　 ：　青　山　佳　代　　　 委　　　　　　員    ：　兼　子　幸　夫 
　教  　  育    　長    ：　市　野　光　信

　

４　会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。

　教 　育 　部 　長　：  津　田　　潔 　　　指   導   室   長　　　： 小　出　貴　之

　学 校 教 育 課 長  ：  青　木　隆　夫　　 生 涯 学 習 課 長　　　： 吉　川　勝　美

  図　 書　 館　 長　：　神　谷　元　弘 　　文 化 会 館 長　　　　 :　鈴　木　英　樹
  学校教育課長補佐　 ：  濵　島　英　生　　 給食センター長　　　　 :　石　川　　広
　福 祉 体 育 館 長　：　加　藤　金　吾　　 学校教育担当係長　 　　： 近　藤　恒　明

　指導室室長補佐　　 ：　今　井　智　樹

５　欠席委員は次のとおりである。

　な　し　

６　本会の事務に従事したものは、次のとおりである。

 学校教育課　主査 若　井　雅　宏

　 本会事件は、次のとおりである。

議案

（１）平成２５年度豊明市教育委員会基本方針（案）について

（２）平成２５年度教職員の人事異動について

（３）各種非常勤特別職の任命について

（４）各種委員の委嘱について

報告

　（１）平成２５年豊明市議会定例会３月定例月議会一般質問について

　（２）豊明市体育施設等指定管理者審査委員会設置要綱について

　（３）豊明市スポーツ賞表彰式について

その他

　（１）平成２５年度小中学校入学式について

　　　　・中学校入学式　４月５日（金）



　　　　・小学校入学式　４月８日（月）

　（２）次回教育委員会の日程について

開 会 宣 言　午前９時３０分、３月定例教育委員会の開催を宣言。

会議録承認　２月定例会（２月１５日分）の会議録について、承認する旨確認。

委員長報告　私からは参加行事を報告します。２月１６日スポーツ賞表彰式、２月２５日ゴミゼ

　ロ運動推進委員会、３月１日豊明高校卒業式、３月７日各中学校の卒業式、そして昨日３月

　１４日愛日事務協議会に参加しました。まずスポーツ賞表彰式において多くの方々が受賞され

　れましたが、特に星城高校の男子バレーボールチームは高校三冠という偉業を達成しました。

　加えて今年の名岐駅伝においては優勝チームのメンバーに沓掛中学の卒業生が入っていたり、

　春の選抜高校野球に栄中学校出身者が出場予定となっています。豊明市内のチームあるいは豊

　明市出身の方がスポーツで活躍すると、市民の活気にもつながると思うのでより一層のスポー

　ツ振興を推進していきたいと思います。つぎに愛日事務協議会において教職員による不祥事の

　件数が中々減らないという事で、各教育委員会から再度各教職員に意識の徹底を呼びかけてほ

　しい旨要請がありましたので、指導室を通して各学校に指示をするようお願いします。

　委員長報告は以上です。次に教育長報告をお願いします。

教育長報告　私からは４点報告致します。まず１点目は、第４回「チョコっと」マラソンが２月

　１７日に、豊明インター南の田園地帯で開催されました。寒い朝でしたが、募集人数（４００

　人）を上回る４１８名がランナーとして参加しました。参加者のうち約７０％が小学生以下の

　子どもでした。その中で大いに注目を浴びた参加者は連続出場の９２歳の男性でした。同男性

　は一般男子２ｋｍの部に参加され、昨年に引き続き今年も元気に完走されたのは印象的でした。

　もう少し一般、大人の方の参加を増やすことが次回の課題だそうです。それにしましても第１

　回の参加者ランナーが２２０名であったところ４回目で概ね倍の方が参加する規模にまで成長

　させた、とよあけ健康ジョギングクラブや関係者の方々の市民力には、目を見張るものがあり

　ます。　２点目は、３月１２日、三好養護学校の卒業証書授与式に出席しました。風が無く穏

　やかな良い日に恵まれました。卒業した児童生徒の数ですが、小学部は１９人、中学部は３５

　人、合計５４人でした。児童・生徒は１人１人、校長先生から卒業証書と併せて笑顔やハイタ

　ッチを受け取りました。校長先生から式の前にシンプルな式であることを聞いていました。確

　かにシンプルな式でしたが、先生方と児童生徒個々とのつながりと温かさを感じる式でした。

　卒業生の中に訪問教育を受ける本市の生徒がいました。その日の午後、校長先生が生徒の自宅

　を訪問し卒業証書を手渡して下さいました。ところで、同校の校長先生から、「三好養護では、

　各市町の教員を対象として特別支援教育に関する研修を行い受け入れています。たとえ１日で

　も、２日といった短期間でも可能です。机上であれこれ考えるより、是非現場に来て下さい。

　」とのお話があり、内容や手順の詳細を確認したうえで、お願いできることがあれば、お世話

　になりたいと考えています。　３点目は３月定例月議会関係についてです。定例月議会は会期

　中です。代表及び一般質問は、２月２８日、３月１日そして４日にありました。教育委員会関

　係の質問及び回答は、後ほど事務局から報告します。なお教育委員会関係のＨ２５年度当初予

　算は、予算特別委員会で３月２１日に審議して頂く予定です。　４点目は、星城高校男子バレ

　ボール部との交流についてです。同学校の理事やバレーボール部監督から、大変嬉しい申し出

　を頂きました。それは小中学校の児童生徒やママさんバレーをしている方達に、同学校で行わ

　れるバレーボールの試合を観戦してもらい、時間が許せば、同学校バレーボール部と交流ゲー

　ムでもいかがですか、というものです。早速指導室と生涯学習課に伝え、希望を確認すること

　にしました。スポーツを通じた交流は大変有意義だと思います。　

　教育長報告は以上です。　

委員長　ただいまの委員長報告、教育長報告についてご意見ご質問はございますか。



委　員　卒業式は非常に厳粛であり、壇上から卒業生の顔を見ていると生徒たちの緊張と喜びが

　感じられ感動的でした。

委　員　卒業式では大変難しい曲を、みんなで良く歌いこんだすばらしい式だったと思います。

　豊明市の伝統ある卒業式を守ってほしいと思います。　　

　

委員長　他にはよろしかったですか。（なし）それでは、続いて議事に入ります。

　

　　　議 事 の 経 過

委員長　議案（１）「平成２５年度豊明市教育委員会基本方針(案）について」説明をお願いしま
す。

　教育部長、学校教育課長、給食センター所長、生涯学習課長、文化会館長、体育館長、図書館

　長（資料第１号に沿って説明する。）

委員長　ただいまの議案（１）について、ご意見等はございますか。

委　員　学校教育の主な事業にある、「大学との連携による学生派遣事業」は愛知教育大学との

　連携事業のことですか。

指導室長　愛知教育大学とは協定を結んでいますので、学生の派遣事業を行っています。事業は

　双峰小学校での日本語学習指導、中央小学校・豊明小学校において特別支援教育支援として

　パートナーシップ事業を実施しています。また栄小学校においては名古屋短期大学、桜花学園

　大学と連携事業を行っています。

委　員　同じく学校教育の事業ですが、「いじめ・不登校対策事業」としてＱＵアンケートを実

　施したあと、そのアンケートをどのように利用する予定ですか。

指導室長　アンケートの持つ意味や今後の扱いについては、専門家を招いて早期に研修を行いま

　す。また、教務主任・校務主任会においてアンケートの実施と分析に基づく利用を、現在研究

　しているので、その結果を踏まえて今後の学校改善につなげていきます。

委員長　学校教育以外に質問等はありませんか。

委　員　図書館費の「図書等図書館資料」の購入費は１,３００万円と固定されているが、何か理
　由がありますか。

図書館長　固定というわけではありませんが、建物の耐震工事優先という事情もあり図書購入費も

　増額ができないということです。

委　員　建物が立派になっても中身が貧弱なのは少し寂しいですね。他市町との比較はどうですか。

図書館長　大きく少額という訳ではありませんが、やはり発刊後すぐに新刊を購入することができ

　きる冊数が少ないということです。

委　員　財政も厳しいとは思いますが。豊明市の図書館には「良い本がたくさんあるよ」という

　評判を受けられるといいと思いますが、ずっと同じ金額というのはどうですかね。



図書館長　実施計画において増額を要求しているわけですが、耐震工事後には非構造部材の耐震化

　もあり現状では増額は難しい状況です。

委　員　わかりました。

委　員　生涯学習の事業の「家庭教育支援体制の整備」とありますが、例えばどんなことを行うの

　ですか。

生涯学習課長　１５学級ある家庭教育学級でお母さん方が学んだことを、それぞれの家庭で子ども

　たちに教えたり、あるいは地域家庭教育推進委員が学んだことを地域に還元するということです。

委　員　分かりました。

委　員　福祉体育館の耐震工事が１０月から３月まで行われるが、その間の利用は全面停止ですか、

　あるいは部分的に利用することができるのですか。

体育館長　アリーナ及び柔剣道場は３月まで利用できません。一階部分については１１月下旬から

　は利用できる予定となっています。

委　員　学校給食の関係ですが、現在栄養教諭・栄養職員は何名いますか。

指導室長　栄養教諭は栄小学校籍として１名、栄養職員は中央・栄・沓掛中学校籍として各１名の

　計４名が在籍しています。通常は中央調理場及び栄調理場で２名ずつ勤務し、各学校へは非常勤

　講師としての届出をして授業を行っています。

委　員　アレルギーにかかわる献立説明とありますが、教職員にアレルギーに関する講習を実施し

　ていますか。

指導室長　４月に生徒児童の生活管理表を作成しますが、アレルギーとりわけアナフィラキシーの

　子どもについては、各家庭から医師の証明書を提出していただき名簿を作成して学校の全教員が

　共通理解をしています。研修については、エピペンを持っている子がいる場合は使用方法をその

　学校の全教員が学びます。しかし対象者がいない学校では研修を行っていません。

委　員　いざという時に行動できないことがありますので、新学期の時には研修等を行ってくだ

　さい。また給食の献立だけでなく、家庭へも「食育」を普及させてください。

委　員　文化振興についてですが、今年度は「第九」のコンサートがあり大変感動しました。来年

　度は何か目玉になるような事業を計画していますか。

文化会館長　「第九」を毎年開催することはできませんが、今年度については昨年市政４０周年

　事業として開催した「市民美術展」を引き続き開催する予定です。また自主事業２０周年記念

　として、夏休みに「米村でんじろうのサイエンスショー」を開催したいと思います。そのほかに

　演奏を聞いてもらうだけでなく、市民の演奏家へのクリニックを同時に行う「クラシックコン

　サ－ト」などを計画しています。

委員長　放課後子ども教室についてですが、２５年度新設の２校はどこですか。

生涯学習課長　沓掛小学校と唐竹小学校で９月に開設する予定です。また、今年度開設を予定して

　いた豊明小学校については、南部公民館において９月に開設します。



委員長　学校との折衝は始まっていますか。

生涯学習課長　すでに２校とも了解をいただいています。

委員長　学校教育の予算については特に減額もなく、特別支援員は増やしていただき現場は喜んで

　いると思います、ありがとうございます。図書館のスポンサーによる雑誌購入は応募者がありま

　したか。

図書館長　２社の応募があり６冊の雑誌を提供していただくことになりました。すでに覚書の締結

　を済ませています。

委員長　その他、よろしいですか。（よし）では承認とします。

　議案（２）は人事案件でありますので秘密会とし全ての議題終了後に審議します。

　では、議案（３）「各種非常勤特別職の任命について」説明をお願いします。

学校教育課長　（資料第３号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等はありますか。（なし）では、承認とします。つぎに議題（４）各種委員の委嘱

　について説明をお願いします。

生涯学習課長　（資料第４号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等ありますか。（なし）では、承認とします。つづいて報告（１）「平成２５年豊

　明市議会定例会３月定例月議会一般質問について」説明をお願いします。

教育部長　（資料第５号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等はありますか。（なし）私から、一つ伺います。体罰の問題が世間を騒がせてい

　ますが、現場へは懲戒と体罰の境界についてどのような指導を行っていますか。

指導室長　有形力の行使による不適切な指導に頼らないことを前提とした上で、懲戒行為が体罰に

　当たるかどうかについては、保護者や子どものからの訴えだけで判断するのではなく、個別の状

　況により判断する必要があると考えています。。学校現場においては、校長が不適切な事例を伝 
　えながら指導方法を改善するよう指導することとしています。現場で行っている指導が懲戒行為

　であるか体罰にあたるのかは、個別に充分な聞きとりの上で検証するよう指導をしています。

　よう指導をしています。

委員長　では、報告（１）を承認します。つぎに報告（２）「豊明市体育施設等指定管理者審査

　委員会設置要綱について」説明をお願いします。

体育館長　（資料第６号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等はありますか。（なし）では、承認とします。では報告（３）「豊明市スポーツ

　賞表彰式について」説明をお願いします。

体育館長　（資料第７号に沿って説明する。）

委員長　ご意見等はありますか。（なし）では、承認とします。その他（１）「平成２５年度小中

　学校入学式について｣説明をお願いします。



学校教育課長　その他資料①により小学校の入学式４月８日、中学校の入学式４月５日である旨

　説明する。

委員長　ご意見等はありますか。（なし）では、承認とします。

　つづいてその他に（２）「次回教育委員会の日程について」説明をお願いします。

学校教育課長　（４月１９日（金）午前９時３０分から４月定例教育委員会、５月１７日（金）

　午前９時３０分から５月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）

委員長　では、４月定例教育委員会の日程については、４月１９日（金）午前９時３０分から、

　４月定例教育委員会の日程については、５月１７日（金）午前９時３０分からとします。

　その他に何かございますか。

生涯学習課長　「豊明のナガバノイシモチソウ」に「とよあけ」という名が含まれた新学術名が

　つくことを報告する。

委員長　その他に何かございますか。（なし）では、続きまして議案（２）「平成２５年度教職

　員の人事異動について」審議に入りますが、人事案件ですので関係者以外の退室をお願いしま

す。

（教育部長、指導室長以外は退室）

委員長　では、議案の説明をお願いします。

指導室長　（資料第２号に沿って説明する。）

委員長　ただいまの議案（２）について、ご意見、ご質問があればお願いします。（なし）では、

　議案（２）については承認します。

委員長　その他に何かございますか。（なし）

閉会宣言　午前１２時２０分、定例教育委員会の閉会を宣言。


